Matematika B4
V. gyakorlat

2005. marcius 17.

1. Nevezetes eloszlasok varhato értéke

1.

Geometriai eloszlas (optimista)

Az els) 4-es dobas sorszamanak varhato értékek - P(X = k) = > k(5/6)*~1(1/6) = 6
k=1 k=1
Altalaban ap paraméter(i optimista geomitriai eloszlasu valosziniiségi valtozo6 varhatd grtéke

. Geometriai eloszlas (pesszimista)

Az elsh 4-es dobas étti dobasok szamanak varhato értéRe: k- P(X = k) = >_ k(5/6)%(1/6) = 5; ez

k=0 k=1
mar csak azért sem meglepmert az el 4-est a 6. dobasra varjuk, igy 5 dobaszeimeg.
Altalanossagban is:japaraméter(i pesszimista geometriai eloszlasu val6szinliségi valtozo vérhatc%értéke

. Binomialis eloszlas

8 8
8 cinkelt érmét P(fej) = 3) feldobva hany fejet varunk} k- P(X = k) = > k(})(3)*($)8 k) =6
k=1 k=1

Altalaban azn-edrendiip paraméter(i binomialis eloszlasi valdsziniiségi valtozo6 varhato énpéke

. Poisson-eloszlas

Az egy napi budapesti lakastlizek £ 5) varhato értéked " k- P(X = k) = > k%—’;e*’ =5
k=0 k=0
A X\ paraméterii Poisson-eloszlas varhato érééke

2. Vegyes feladatok

1. Ivi17

Haromszor olyan valészin(i, hogy egy évben két ember 6li magat a Dunéaba, mint az, hogy 5.
a) Mire tippel, hany ember 6li magat a Dunéba egy évben?
b) Mi avalészinilisége, hogy senki nem lesz igy 6ngyilkos?
c) Atlagosan hany ember valasztja az 6ngyilkossagnak ezt a modjat?

2. Iv/19

A kocogj veliink mozgalom keretében tavaly futdversenyt rendeztek a Duna-kanyarban. A palyat sajnos kul-
lanccsal ferhzott tertileten at vezették. Kiderdlt, hogy a verséykozil 300-an talaltak magukban egy, 75-en
pedig két kullancsot. Ennek alapjan becsiiljiik meg, hogy koérilbelll hanyan indultak a versenyen.

. 1vV/21

Anna és Béla két kockaval jatszanak. Anna akkor fizet Bélanak, ha a feldobott kockakon péaratlan szamok szere-
pelnek. Béla akkor fizet Annanak, ha pontosan az egyik kockaval paros szamot dobnak. Ha mas eséi,fordul el
egyik sem fizet. Milyen pénzdsszegben allapodjanak meg, hogy a jaték méltanyos legyen?



4.

10.

11.

IV/23
Egy dobozban 5 piros és 2 kék golyé van. Visszatevés nélkil hizzunk addig, ami§ kzletplyot kintzzuk.
Jeldljuk X -szel az el8 kék goly6 hizasanak sorszamat. Tekintsiik egy ilyen hiizassorozatot egy kisérletnek.

a) Adjuk meg azX valoszinliségi valtoz6 eloszlasat!
b) Szamitsuk ki aZ valészinl{iségi valtozé varhaté
értékét!

. [11/18 varhato értéke

Egy osztalyban 22 tanul6 van. Egy 6rara 8-an nem készulnek, és 7-en felelnek. Mi a készuletikrsfdlela-
nak varhato értéke?

/a7

Egy P kockénak 4 piros és 2 fehér, egy Q kockanak 2 fehér és 4 piros lapja van. Feldobunk egy érmét. Ha a
dobas fej, a P-vel, ha iras, akkor Q-val dobunk.

a) Miannak a valdszinlisége, hogy a dobas piros lesz?

b) Es ha tudjuk, hogy fejet dobtunk?

¢) Miannak a valészinlisége, hogy.adobas piros lesz?

d) Es ha tudjuk, hogy az &6 k — 1 dobas mind piros volt?

e) Tudjuk, hogy az eredmény piros. Mi a val6szinlisége, hogy P kockaval dobtunk?

. IV/24

Két ember asztaliteniszt jatszik. A ggtesnek harom jatszmat kell nyernie. Legyen p, illetve g (=1-p) annak a
valoszinlisége, hogy egy jatszmat adedékos, illetve a masodik jatékos nyer. Mennyi a jatszmak szamanak
varhato értéke? Mikor lesz maximalis a jatszmak szamanak varhato értéke?

(i

Dobodkockaval dobunk addig, amig 6-ost nem dobunk.

a) Miavalészinlisége annak, hogy a dobasok szama paros?
b) Miavaldszinlisége annak, hogy legfeljebb tizszer kell dobnunk?

. IVI25

Két kosaras felvaltva dob. Ha az egyikiik dobéasa sikeres, akkor abbahagyjak a dobalat.04%, elsnasodik
0.6 valdszinliséggel dob sikeresen.

a) Miavalészinlisége, hogy az &igtékos nyer?
b) Mi a koséarra dobasok szamanak varhato értéke?

Iv/i27

Egy jatékos 250 Ft-ot befizet a banknak, majd egy kockaval, amelynek 6t oldala zéld, hatodik pedig fekete, egy
sorozatot dob. Barmelyik dobas utan bejelentheti, hogy nem akar tovabb jatszani és ilyenkor annyiszor 100 Ft-ot
kap, ahany zoldet dobott addig. Ha viszont barmikor feketét dob, akkor vége a sorozatanak, és semmit se kap a
banktdl. Keresse meg a jatékos szamara optimalis stratégidb6&&dyn meg, hogy még az is veszteséges!

IV/28
Egy dobozban 2 piros és 2 fehér goly6 van. Visszatevéssel huzunkbgziresig, és jeloljikX -szel a huzasok
szamat. Szamoljuk kiX, X2, 2%, L varhato értékét!



